

EL CORREO

NUM. 11.579.-(AÑO XXXIII)

MADRID.-LUNES 4 DE NOVIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA VIDA MADRILEÑA

El inquilinato y el reparto vecinal

La difícil situación económica que atraviesa el Ayuntamiento de Madrid está originando grandes controversias, porque nadie acierta a encontrar fórmula satisfactoria que la mejore.

Fue un gran error el desarrollo que se dio a lo que se ha llamado supresión de los consumos.

En Madrid no se han suprimido los consumos, y aun continúan las antiguas casetas para que nadie se llame a engaño, y en cambio se ha quemado la Hacienda del Municipio y al vecindario se han impuesto nuevas cargas con los impuestos sustitutivos. El de inquilinato es el que encuentra más odiosidad.

El alcalde quiere suprimirlo. Ofreció, cuando se encargó de la alcaldía, que no se cobraría ya al año próximo. Y la premura del plazo hace que a toda prisa se busque algo que lleve algún dinero al Ayuntamiento para que pueda atender, aunque sea medianamente, a sus servicios.

Como solución se ha ideado el repartimiento vecinal que autoriza la ley orgánica de los Ayuntamientos. No está aún aprobada esta idea. Ha sido sometida al Gobierno y espérase el estudio que éste haga de ella.

Suprimir el inquilinato para crear el reparto vecinal no resuelve nada al vecindario. Si prevalecieran las escalas de imposición que se han publicado, quedaría más recargado que con el inquilinato. Pero éste, en la forma que hoy tiene, tampoco puede subsistir. Es un impuesto anticonstitucional, porque no pesa sobre todos los ciudadanos sino que los divide en clases o castas, como en los tiempos feudales, y de unos cuantos se quiere obtener todo cuanto dejan de pagar los exceptuados. Por esto se ha hecho odioso desde su creación. A hacerlo más impopular ha contribuido también el ningún acierto en la fijación de las tarifas de imposición, ya que resulta la proporción más gravosa para los más modestos.

El reparto vecinal en la forma que se ha propuesto no es en sustitución sino el mismo impuesto de inquilinato disfrazado con carácter de más generalidad. Ahora bien, si el impuesto de inquilinato no se estima viable ¿qué puede resolver el reparto vecinal? Y si éste se cree posible, en lugar de crear nuevas tributaciones sería más práctico dar a aquél la generalidad y elasticidad de que hoy carece.

El reparto vecinal tiene otro error grande, porque conduce a mezclar la Hacienda de los Municipios con la del Estado, desde el momento en que se atribuye a ésta su percepción. Esta propuesta indica el estado en que se encontrará la Administración del Ayuntamiento cuando tan incapaz se la considera para administrar uno de sus tributos. Además las bases para la exacción, si prosperasen, producirían grandes confusiones, que harían el repartimiento vecinal más odioso, quizá, que el de inquilinato.

Otros medios más en armonía con el carácter y función de los Ayuntamientos deben buscarse a los Municipios para que su Hacienda tenga la debida compensación y los recursos que arbitre estén en concordancia con las necesidades y los servicios que las Corporaciones municipales realizan.

En tanto no se acierte a dar forma práctica a esto, ó los Ayuntamientos carecerán de los recursos indispensables o, si se organicen y recaude producirán las dificultades que tanto realce han adquirido en el Ayuntamiento madrileño.

LA COMISIÓN DE PRESUPUESTOS

A última hora de la tarde se reunió ayer la Comisión general de Presupuestos del Congreso, terminando la reunión a las nueve de la noche.

Quedó aprobada la ampliación de seis millones del crédito de Gobernación de la construcción de la nueva Casa de Correos para inversiones en el año 1913. Los no invertidos se transferirán a 1914.

También fue aprobado el crédito de 200.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto vigente para trabajos hidrográficos-forestales de corrección de torrentes en la cuenca del río Aragón (Canfranc).

Los trabajos serán exceptuados de las formalidades de subasta, conforme al proyecto y con arreglo a la ley de Contabilidad.

Todo lo referente a Agricultura fue aprobado por unanimidad, quedando pendiente lo relativo a Obras públicas.

El proyecto para la concesión de cre-

ditos supletorios al capítulo 6.º, artículo único del vigente presupuesto del Ministerio de Marina, por 383.000 pesetas y un crédito extraordinario para instalación y sostenimiento de la Escuela Naval, quedó pendiente de examen para nuevo estudio.

LA GUERRA DE ORIENTE

VICTORIAS DE LOS ALIADOS

Rumor no confirmado.—Plaza tomada por los griegos.—Los griegos en Maritza.

París 4. Durante todo el día de ayer circularon en Sofía rumores de la capitulación de Andrinópolis; no se han confirmado.

También se ha dicho que los búlgaros se han apoderado de un tren militar en Detika.

El ejército griego ha ocupado la plaza de Yenidje, en la provincia de Salónica.

Los turcos la defendieron tenazmente. Dos días, viernes y sábado, duró el ataque. En el asalto final fué encarnadísima la lucha; pero con tal ímpetu acometían los helenos, que la guarnición huyó en desbandada, perseguida por la caballería.

La noticia produjo en Atenas entusiasmo indescriptible.

Ayer tarde llegó un telegrama diciendo que varios transportes griegos cargados de tropas y escoltados por buques de guerra habían sido vistos en la desembocadura del Maritza.

Un nuevo despacho, procedente de Atenas, afirma que varios miles de soldados han embarcado en una isla turca, frente a la desembocadura del Maritza.

La ocuparon sin resistencia. Puede servir de base de operaciones para marchar sobre Salónica ó sobre Constantinopla, porque está a igual distancia de ambas capitales turcas.

El desastre turco

London 4. Del relato telegráfico al «Dayle Chronicle» por su corresponsal en Tchouri, se desprende que el Ejército turco ha sufrido un tremendo desastre en Lule-Burgas, sin que la historia moderna registre derrota más completa, seguida de una desbandada sin precedentes en los anales militares.

Sobre el campo de batalla quedaron 40.000 de los mejores soldados que tenía Turquía y fueron capturadas las tres cuartas partes de la artillería otomana.

Otro triunfo de los montenegrinos

París 4. Comunican de Cetina que las tropas montenegrinas, después de un combate de larga duración, se han apoderado del monasterio de Decane, celebre en la historia de la Vieja Serbia.

Los turcos perdieron 60 muertos y dejaron 80 prisioneros en poder de los vencedores.

Ha sido reanudado el bombardeo de Soutari, volviendo a entrar en acción la artillería de grueso calibre.

Avance de los serbios

París 4. Los serbios han entrado en Gostivar. Hasta la fecha han caído en poder de las tropas serbias 135 cañones turcos.

NOTICIAS DE TURQUÍA

Posiciones abandonadas por los turcos.—Desmoralización del ejército.

París 4. Telegramas de procedencia turca confirman que las tropas otomanas han abandonado las importantes posiciones de Tchouri, próximas a la última línea de la defensa otomana.

En la retirada se entregaron los turcos a todo género de pillajes y crímenes.

En Constantinopla es enorme la depresión de los ánimos. Allí, según telegramas que hoy mismo ha recibido la prensa de París, nadie niega ya la gravedad de las derrotas sufridas por los turcos, y se ha perdido toda esperanza.

Hasta ahora, el pueblo musulmán sólo ha mostrado su abatimiento ante el desastre, y no se ha producido ninguna manifestación de fanatismo.

El gobierno, sin embargo, adopta muchas precauciones para la protección de los extranjeros.

Patrolas de soldados circulan por la ciudad a todas horas y se ha redoblado la vigilancia de la Policía.

La situación del ejército otomano no puede ser más alictiva.

No cesa de replegarse ante el empuje arrollador de los ejércitos búlgaros. Estos le van encerrando dentro del istmo de Constantinopla, donde no tendrá más remedio que batirse ó rendirse.

Una de sus divisiones, mandada por Chekret Forghut pachá, fué rodeada y casi destruida.

Chekret Forghut, viéndose perdido, arengó a los soldados que le quedaban, y lanzándose al frente de ellos contra el enemigo, rompió el cerco y escapó.

La mayoría de su división fué muerta ó prisionera.

Los soldados otomanos, en su inmensa mayoría, no tienen que comer.

La Administración militar del Ejército es deplorable.

El Ejército de reservistas del Asia, que se forma en Constantinopla, es poco disciplinado y nada seguro.

Sus divisiones están mal organizadas y carecen de buenos oficiales.

Creese que cuando entre en fuego pe-

leará peor que las tropas de primera línea, derrotadas en Kirk-Kilissé y Lule-Burgas.

LAS POTENCIAS Y LA GUERRA

La actitud de Inglaterra.—Lo que quiere Italia.—Nota a los Estados Balcánicos.

París 4. Dicen de Londres que a pesar de las amistades que tiene con Inglaterra el nuevo visir Kiamil Pachá, la causa de los Estados balcánicos es considerada en los círculos oficiales ingleses como merecedora del apoyo del gobierno liberal.

No debe contarse, pues, con que la Gran Bretaña tome ninguna iniciativa para que la mediación europea pueda tener por objetivo privar a los Estados balcánicos de los frutos de su victoria.

Respecto a la opinión de Italia, puede concretarse en estos términos: Italia desearía que Albania siguiese siendo otomana, ó, por lo menos, bajo la soberanía de Turquía, y que continuase abierto el camino comercial hacia Salónica.

Desde luego parece decidido que Italia no exigirá compensaciones más que en el caso de que Austria obtuviese ventajas territoriales.

De Roma dicen que Francia, Inglaterra y Rusia han dirigido una nota a Bulgaria, Servia y Grecia exhortándolas a detener el avance de sus tropas hacia Constantinopla y Salónica a algunas distancias de dichas capitales, y justifican su petición diciendo que la hacen en pro del comercio europeo y de la seguridad personal de los cristianos.

En previsión de algunas contingencias, algunas potencias han enviado barcos de guerra a aguas turcas.

Austria ha enviado el crucero «Kaiserin und Koenigin» y el acorazado «Maria-Teresa», a Salónica; Alemania, tres cruceros que tenía en el Mediterráneo, é Inglaterra ha enviado la escuadra del Mediterráneo, compuesta de cuatro acorazados y cuatro cruceros.

Turquía pide la intervención

Constantinopla 4. El gobierno otomano ha pedido la intervención de las potencias para que cesen las hostilidades y comiencen las negociaciones de paz.

Con carácter oficial se ha manifestado que el ejército turco, acosado por los aliados, se ha visto obligado a replegarse hacia Tchataldja, última línea de defensa que tendrían que forzar los búlgaros para entrar en Constantinopla.

París 4 (4 las 13). Turquía ha hecho gestiones acerca de Francia con objeto de lograr que las grandes potencias intervengan para que cesen las hostilidades é impongan un armisticio a los Estados balcánicos.

Francia ha contestado que el acoger semejante demanda constituía, por parte suya, una violación del derecho de gentes, por cuanto aparecería, con ello, como formando partido en contra de dichos Estados balcánicos, añadiendo que lo único que podría hacer es estudiar, de acuerdo con las grandes potencias, una demanda de mediación, propiamente dicha, si llegase a formularse concretamente.

OTRAS NOTICIAS

Conferencia de soberanos

París 4. Dicen de Belgrado al «Matin» que al terminar la guerra los reyes de las cuatro naciones aliadas que combaten contra Turquía celebrarán en Sofía ó en Arenas, una reunión a la que asistirán los ministros de dichos países.

Cruceros de guerra a Oriente

Palma 4. Ha fundeado en Mahón, para carbonear, el crucero holandés «Gelderland». Seguirá con rumbo a Oriente.

Es esperado con igual dirección el crucero «Hertha».

El consul de Alemania ha manifestado al gobernador que el crucero «Hertha» no se parará en Palma, por haber recibido órdenes del gobierno alemán de no detenerse hasta llegar a las aguas turcas.

LOS SOCIALISTAS ESPAÑOLES Y LA GUERRA

En la Casa del Pueblo se ha celebrado ayer tarde un mitin socialista para protestar contra la guerra balcánica y de la posible intervención de las potencias.

Pronunciaron discursos los Sres. Mancho, Besteiro, García Cortés é Iglesias. Terminó el mitin aprobándose las siguientes conclusiones:

«Primero. Protestar contra la bárbara guerra que se desarrolla en los presentes momentos en la península balcánica, por culpa de las codicias de la burguesía internacional.

Segundo. Afirmar su resuelto propósito de contribuir con sus hermanos los socialistas de todos los países a que esta guerra termine lo más pronto posible y a que la lucha no se extienda a otras naciones; y

Tercero. Comunicar a la Oficina internacional de Bruselas estos acuerdos.»

Combinación de gobernadores

Según manifestó anoche el Sr. Barroso, mañana someterá el presidente del Consejo a la aprobación del Rey la anunciada combinación de gobernadores.

En ella figurarán los Gobiernos de Ba-

joaz y Teruel y la vacante de oficial mayor de Gobernación.

Habrán varios traslados, siendo el gobernador de Baleares uno de los que cambiarán de provincia.

TRIBUNA LIBRE

EL CUERPO DE ADUANAS

La verdad sobre su organización

Decíamos que, al parecer, se lamentaba el disgusto profundo que en el Cuerpo de Aduanas existe.

Así es en efecto, solo al parecer. Si no se tratara de una simple apariencia, si en efecto hubiera buena voluntad para curar el mal, para llegar a la llaga y cauterizarla, y sin compasión estirparla de raíz, sabiendo un Cuerpo digno de mucha mejor suerte, ¿por qué no se hace? Conociendo el mal, el no aplicar el remedio, el no intentar por lo menos, constituye un crimen de lesa patria, pues al no hacerlo, se causa tal vez grave detrimento en los cuantiosos intereses que el Cuerpo de Aduanas viene llamado a administrar.

No olvidemos que en manos de funcionarios mal pagados y víctimas de constantes vejaciones está la recaudación de muy cerca de la cuarta parte de los ingresos generales del presupuesto.

Y, a pesar de ello, la Renta crece de día en día, y sin que pueda asegurarse que no existan vicios fácilmente corregibles con una inspección constante y eficaz, en términos generales se puede asegurar que se administra mucho mejor de lo que fuera de esperar, dadas las condiciones en que el personal del Cuerpo presta sus servicios.

Por decoro de la Administración española, por interés del Erario público, debe ponerse mano sin demora en el perfeccionamiento de este organismo fiscal, que salvó por propio impulso el impuesto sobre los azúcares en su difícil planteamiento, y que hoy, en la administración del de los alcoholes, hace verdaderos prodigios, dada la índole del servicio y el escaso personal adscrito al mismo.

Dótese al Cuerpo, no con lujo, impropio de un país como el nuestro, que no es rico, pero sí de modo que la tentación no halle en la necesidad un auxiliar poderoso para hacer quebrantar la probidad; considerese en lo que vale, no tan sólo como cuerpo fiscal al Estado, sino como organismo defensor de la Industria y del Comercio nacionales; hágase justicia, corriáanse sus errores y castigúense sus faltas, pero reconociendo sus méritos y premiando sus servicios; váyase, en una palabra, a la reorganización racional y a la reglamentación justa del Cuerpo de Aduanas, que clama hace tiempo por una mano salvadora que con vigoroso impulso le ayude a elevarse hasta el nivel moral a que ambiciona llegar, en tal grado, que puedan otros igualarle; pero superarle, ninguno.

¿No habrá entre los estadistas españoles uno que se atreva a tal empresa?

MUERTE DEL OBISPO DE PLASENCIA

Trujillo 4. A las diez y media de la noche ha fallecido en Ibañero el prelado de Plasencia.

El señor Obispo de Plasencia se encontraba accidentalmente en Ibañero.

Hace varios días salió de la capital de su diócesis y comenzó a recorrer los arcebispos de su diócesis, para girar la visita pastoral.

En este cumplimiento de su ministerio, hubo de detenerse en Ibañero, por sentirse atacado de una enfermedad.

Los familiares avisaron a un médico, y éste manifestó que la enfermedad que padecía Su Ilustrísima era de suma gravedad, siendo inútiles los auxilios de la ciencia.

DE BARCELONA

Los automóviles.—Varias noticias

Barcelona 3. En la rambla de San José un automóvil ha atropellado a una anciana, que falleció poco después. El «chauffeur» ha sido detenido.

Los padres de los alumnos de Ingenieros industriales han aprobado su conducta y han pedido la suspensión del Consejo de disciplina, no concediéndoselo el rector.

Ha salido para Madrid el Sr. Francisco Rodríguez.

Sin incidentes que lamentar, se ha celebrado una becerrada organizada por los estudiantes.

DE MELILLA

Un concurso.—Obsequio al general Villalba.—La guarnición de los Tumiats.—El coronel Tomasetti.

Melilla 4. En el concurso abierto para la construcción de un cargadero de minerales, se han presentado tres pliegos. Uno, de la Compañía Norte-Africana; otro, de una casa inglesa, y el tercero, suscrito por D. José García. Este último es el que ofrece mayores ventajas, pues se compromete a realizar la obra en 2.002.000 pesetas.

Una comisión de jefes y oficiales del regimiento de África le hizo entrega hoy al general Villalba de la faja con que le obsequian por su reciente ascenso.

Los comisionados fueron agasajados por el general con un duncho.

La guarnición de los Tumiats ha sido reducida a una compañía de 100 plazas en el del Norte, y una de 80 en el del Sur.

Procedente de Izhafen ha llegado a esta plaza, para asuntos del servicio, después de larga permanencia en el Kert, el coronel del regimiento de Cerfíola, D. José Tomasetti.

LOS FERROVIARIOS

EN MADRID

Conferencia en la Casa del Pueblo

Anoche dió una conferencia en la Casa del Pueblo el exalcalde de Bilbao D. Eugenio Martínez, disertando sobre el tema «El país ante el problema ferroviario».

El conferenciante, después de exponer y hacer historia de las reclamaciones de los obreros y de las contestaciones dadas por las Compañías ferroviarias, negó que la huelga con que amenazaron los obreros ferroviarios alente, como ha dicho el Sr. Canalejas, a los derechos de nadie, puesto que las reclamaciones de los obreros se reconocen en reales órdenes.

Recuerda que se prometió que el 15 de Octubre se resolvería la cuestión, y hasta hace poco no han contestado las Compañías con unas proposiciones.

Asegura que más que la licitud de la huelga lo que se debe discutir es el artículo de compensación, pues la compensación, saldrá del pueblo en dinero de nuevas contribuciones.

Todas las subvenciones, todos los gastos hechos los ha pagado el pueblo, la nación.

Los capitales no son extranjeros, son españoles, pero luego nacionalizados en otros países.

El litigio no sólo está entre las Compañías y los obreros, también el pueblo está interesado, y grandemente, en la cuestión por lo que tan cerca le atañe.

Por esta razón, terminó diciendo el conferenciante, el país está del lado de los ferroviarios.

Al acto asistió un numeroso público.

EN PROVINCIAS

Granada 3. Los ferroviarios han celebrado un mitin.

Los oradores atacaron al Sr. Canalejas, acusándole de engañar a los obreros, sirviendo los intereses patronales. Aconsejaron que cuando llegue el momento, se vaya a la huelga general con brazal ó sin él, recomendando una estrecha unión.

Terminaron ensayando el proyecto ferroviario presentado a las Cortes.

No han ocurrido incidentes.

Sesao 3. Se ha celebrado un mitin de protesta contra el proyecto de ley de ferroviarios, bajo la presidencia del doctor Medina-Bellía.

Hicieron uso de la palabra el diputado socialista Sr. Prieto y el jefe de la minoría republicana de Bilbao, Sr. Tejero.

Atacaron a los Sres. Canalejas y Villanueva por no cumplir las promesas que hicieron a los ferroviarios y por haber declarado que la huelga ferroviaria debe ser licita.

Una comisión entregó las conclusiones al gobernador. Entre otras cosas, se pide que dicho proyecto se retire inmediatamente del Parlamento.

Con el mismo fin se celebraron otros mitines en Gallarta y en Las Arenas.

Se ha celebrado en el Campo de Jorleta el segundo «match» de «foot-ball» entre los equipos de París y Bilbao. Este salió vencedor por dos tantos contra ninguno.

Gijón 3. En los Campos Eliseos se ha celebrado un mitin de protesta contra el proyecto de ley del Sr. Villanueva sobre los ferroviarios. Han tomado parte significadas personalidades regionales y el ex capitán de artillería y conocido socialista Sr. Pérez Solís. Ha reinado gran animación. Las conclusiones adoptadas fueron enviadas al Gobierno.

LAS CLASES PASIVAS

Anoche se celebró una reunión en el Centro general de Pasivos, con asistencia de los delegados de los Centros de pasivos, para protestar del proyecto del ministro de Hacienda de arrendar a una empresa privada el pago de los haberes de todas las clases pasivas de España.

Pronunciáronse discursos en contra del arriendo que se intenta realizar, y todos los oradores se mostraron partidarios de adoptar radicales medidas, lamentando algunos las desatenciones de que ha sido objeto la Sociedad por parte de los Gobiernos.

El diputado Sr. Amado intervino en la discusión, ofreciendo su incondicional apoyo a los que fueron sus compañeros en el Ejército.

Por unanimidad se acordó: Primero. Formular una enérgica protesta contra el proyecto de arriendo, que, aunque no se conoce, se estima, dada su tendencia, altamente injurioso para la clase.

Segundo. Comunicar esta protesta a todos los funcionarios activos de la Administración pública, toda vez que el final de su carrera, si el proyecto prospera, será de pasivo arrendado.

Tercero. Autorizar a la Junta directiva para que, dentro de las vías legales, en el momento que el proyecto tenga estado

parlamentario, utilice todos los medios y apele a los recursos que estime necesarios para impedir que se convierta en ley.

Banquete a Rodríguez Lázaro

Para festejar el triunfo de nuestro querido compañero y amigo el redactor de «El Liberal», D. Antonio Rodríguez Lázaro, elegido diputado a Cortes por Santa Cruz de Tenerife, se reunieron en fraternal banquete gran parte de los periodistas madrileños, honrando el acto con su presencia el presidente de la Asociación de la Prensa D. Miguel Moya.

LOS RADICALES

Después de un banquete, en el que se pronunciaron fogosos discursos, los radicales se dirigieron al hospital para visitar a Antonio Aliaga, herido en el mitin de hoy.

MOVIMIENTO ANTIDUELISTA

La liga antiduelista alemana ha celebrado la Asamblea de este año en Munster (Vestfalia). Ha votado la proposición del profesor Anura de la Universidad de Múnich en el sentido de que se presente al Reichstag una petición reclamando modificaciones en el Código penal y en el de procedimiento criminal encaminada a combatir la enormidad moral y social del duelo.

LOS CONGRESISTAS DEL TURISMO

Se ha celebrado en la dehesa de Tablada la fiesta en honor de los turistas. Numerosas cañetas, adornadas a la andaluza con exquisito gusto, formaban semicírculo frente a las tribunas del Hipódromo. En su centro figuraba la carroza de plata que guarda la imagen de la Virgen del Rocío.

Los turistas visitaron la Casa de Pilatos.

La movilización de los ferroviarios

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de la Guerra en la que se dice que el Rey ha tenido a bien resolver se haga presente a V. E. el agrado con que ha visto la subordinación y disciplina de los movilizados al acudir con prontitud al llamamiento ordenado; el tacto, inteligencia y acertada gestión de los que fueron designados para cumplimentar las disposiciones dictadas, las cuales tanto han contribuido al restablecimiento del orden, y, finalmente, el valioso y patriótico ofrecimiento de los demás.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan a José Arenas Fraguas las 1.000 pesetas que depositó para acogerse a los beneficios de la reducción del servicio en filas.

NOTICIAS

La Real Sociedad Geográfica (León, 21), celebra sesión pública mañana martes, 5 del actual, a las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Joaquín de Ciriá sobre sus excursiones y estudios en el país de Sanabria, y especialmente en la zona en que están la laguna de Lacillos y el lago de San Martín de Castañeda.

VIDA TEATRAL

Lara.—Con gran aplauso y creciente éxito continúan las representaciones de las comedias nuevas «La revolución desde abajo» (dos actos) y «El asno de Buridán», adaptada a la escena española, en tres actos, por Antonio Sotillo.

han merecido el unánime elogio de la concurrencia. Carmelita Chacón, la hermosa Matilde Aragón, las lindas bailarinas rusas Levandowski, Les Corbetta, notable dueto a gran voz, y los populares Chimenti, números que componen dicho programa, son todos celebradísimo.

SENADO

Sesión del 4 de Noviembre de 1912. El Sr. López Muñoz declara abierta la sesión a las cuatro menos cuarto.

Neurología

El presidente de la Cámara consagra sentidas frases a la memoria del senador fallecido señor marqués de Heredia.

A ellas se adhieren los señores general Azcárraga, conde de Casa Valencia, Labra y ministro de Gracia y Justicia, y se acuerda por unanimidad conste en acta el sentimiento de la Cámara por dicha pérdida.

Ruegos y preguntas

El Sr. Díez MORENO se extraña de que para el examen de las materias sobre que versan las próximas oposiciones al cuerpo de Aduanas, no se conceda a los opositores más que cinco minutos de tiempo para contestar a cada asignatura.

El Sr. Muñoz DEL CASTILLO formula un ruego relacionado con la enseñanza de Ciencias en las Universidades, y refiriéndose a la cuestión de los Ingenieros industriales dice que pudiera ser una solución el que se declarase que no existe ninguna clase de equivalencia entre los títulos expedidos por las facultades de Ciencias y Letras, y el que se expide por el ministerio de Fomento para los Ingenieros industriales.

El Sr. Cortázar pide la palabra y refuta las últimas palabras del Sr. Muñoz del Castillo.

El señor presidente de la Cámara dice que sería un debate irregular, y que aplaude sus manifestaciones hasta que esté presente el ministro interesado en el ruego.

El Sr. Cortázar. Accedo a ello, pero que conste mi protesta.

El Sr. Ugarte ruega se amplíe el plazo de información relativo al proyecto de Código minero.

El Sr. Cortázar pide se tenga en cuenta como elemento de discusión del proyecto de Código minero una Memoria que hay almacenada en el ministerio de Fomento.

ORDEN DEL DIA

Es admitido al cargo de senador por derecho propio D. Federico Requejo.

Presupuesto de Guerra

Se pone a debate el presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra.

El Sr. Salvador (D. Amós) consume el primer turno en contra de la totalidad.

En su discurso se limita a pedir que España, siguiendo el ejemplo de las demás naciones, consigne en su presupuesto las cantidades necesarias para la construcción y sostenimiento de una flota aérea.

El ministro de la Guerra le contesta que en esta materia es un convencido, tanto que en el presupuesto de liquidación se consignarán 1.200.000 pesetas para estas atenciones.

Rectifica brevemente el Sr. Salvador felicitándose de las buenas disposiciones del ministro.

El Sr. Lucas consume el segundo turno en contra, censurando la reorganización del llamado Estado Mayor Central, que lo deja reducido a un simple negociado.

Las cifras del presupuesto de Guerra solo tienden a fingir que los gastos están muy restringidos, lo cual no es exacto.

En cambio, las economías que figuran en el proyecto son muy exiguas y algunas de ellas se basan en una baja en el coste de las raciones, baja que no existe, pues los precios de los artículos son superiores a 1910 en que se hizo el cálculo del presupuesto hoy vigente.

De aquí que el resultado de dichos cálculos sea una minoración ficticia de cuarenta millones, que serán luego satisfechos merced al procedimiento de los tan censurados créditos extraordinarios y suplementos de crédito.

El Sr. López PELAGRÍN le contesta, defendiendo la sinceridad del dictamen.

Rectifican ambos oradores. El ministro de la Guerra interviene brevemente para defender la exactitud de los cálculos de economías que figuran en el presupuesto.

El general LINARES pide se le reserve el uso de la palabra para consumir el tercer turno en contra cuando se encuentre en la Cámara el ministro de Hacienda.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del 4 de Noviembre de 1912. Abrese a las tres y quince, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación. Pocos diputados en los escaños y poco público en las tribunas.

El acta se aprueba en votación ordinaria.

Ruegos y preguntas

El Sr. SALVATELLA se refiere al pleito de los Ingenieros industriales, y dice que ya es hora de que recaiga resolución.

El Sr. Soto se ocupa del incumplimiento por jueces municipales de su distrito de una real orden del ministerio de Gracia y Justicia.

El ministro de la GOBERNACIÓN ofrece transmitir el hecho a su compañero el Sr. Arias de Miranda.

El Sr. CARNEJER dice que el alcalde de Vendrell usa abusivamente de atribuciones que corresponden al Ayuntamiento y se ha negado a dar cumplimiento a dos reales órdenes de Guerra, por lo cual se le ha formado expediente, que ha pedido se remita a la Cámara.

Cuando se toleran y aplauden ciertas cosas, los que salen ganando son los enemigos del régimen.

El ministro de la GOBERNACIÓN: Para ocuparme de asuntos de Vendrell he conferenciado telegráficamente con el gobernador y concedo a ellos la importancia que tienen. Hay formado un expediente al alcalde y en su día se resolverá. Por lo demás, creo injustas las censuras que su señoría ha dirigido al gobernador de Tarragona.

El Sr. MARTÍN SÁNCHEZ se ocupa de abusos que estima graves cometidos en punto a aprovechamientos forestales.

El ministro de Fomento promete, en lo que de él dependa, poner coto a ellos.

Después, contestando a preguntas de sesiones anteriores, dice a D. Pablo Iglesias que ha recomendado la más exquisita vigilancia en las minas para evitar accidentes, añadiendo que por lo ocurrido en la mina de Sierra Almagrera se ha impuesto a la empresa la multa más elevada que la ley autoriza, sin perjuicio de haberse pasado también el tanto de culpa a los tribunales.

Al Sr. Igual dice que los informes de las ponencias en el pleito de los Ingenieros industriales están en su poder, pero no con carácter oficial, y que sólo podrá facilitar copia en caso necesario.

El Sr. Igual: Yo las he pedido porque en aquello que confluyeran las opiniones, podía tomarse base para llegar a un acuerdo.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): Apunto el hecho de que el ministro de Fomento reconozca que hay empresas que abusan.

El ministro de Fomento: Eso es inevitable, pero para castigarlos están las leyes.

El Sr. ROMERO ruega que se ponga a discusión el dictamen de una proposición de ley que tiene presentada, solicitando que se pague íntegro el sueldo a las viudas y huérfanos de los funcionarios civiles muertos en cumplimiento de su deber, y otra en que se regulan el ingreso y ascenso de los empleados del Estado.

Interesa del ministro de Fomento que se consigne en presupuesto la cantidad para las obras del puente Gallur sobre el Ebro.

Pide también que en el de Instrucción pública se incluya partida para pagar los trabajos parcelarios del ingeniero geógrafo Sr. Casañal.

El PRESIDENTE: Sobre análoga materia

que sus proposiciones hay dos proyectos de ley del Gobierno, y es natural que a estos se conceda preferencia.

El ministro de Fomento: Respecto del puente de Gallur se cometió un error al adjudicarse por tres años la reparación al contratista. Además se piden precios exorbitantes por los terrenos y aún no está terminado el expediente de expropiación.

El ministro de INSTRUCCIÓN PÚBLICA reconoce lo meritorio de los trabajos del señor Casañal y ofrece en lo posible atender el ruego del Sr. Romeo.

El Sr. GIBER de los Ríos: Parece que en algunas Universidades se ha proclamado la huelga estudiantil, y este es un hecho grave. Yo creo que se debe adoptar pronto una resolución y no detenerla con pretexto de la actitud de los escolares. O tienen o no tienen razón. Si la tienen, que se les dé, y si no, que se les quite. Además, las autoridades han cometido atropellos, y en Bilbao, seis policías cargaron sobre seis estudiantes, hiriendo a uno de ellos, de un sablazo, en la cabeza.

Juzga arbitraria la detención de un estudiante industrial en Zaragoza é injusto el consejo de disciplina a otro por querer ser estudiante con honra.

El ministro de Fomento: Yo no sé si están en huelga o no, pero en estos momentos me creo obligado por mi parte a no decir nada respecto de este asunto.

El ministro de INSTRUCCIÓN PÚBLICA: El fondo del problema no me compete a mí; pero sí el de la disciplina escolar.

No puede menos de extrañarme que un catedrático tan digno como S. S. no haya tenido una sola frase de censura para quienes en la Escuela de Comercio de Barcelona atropellaron, escarnecieron y golpearon a su respetable director. Yo no puedo creer que quienes tales actos realizaron sean estudiantes; lo que sí sé es que no merecen serlo, y que mientras yo sea ministro no habrá para ellos la menor atenuación en los castigos.

Respecto de la imposición que supone la huelga, he de añadir que los escolares no son legisladores, que los legisladores somos nosotros, y su deber es nada más entrar en clase.

Es exacto que se ha formado Consejo de disciplina a los alumnos que dirigieron un telegrama en terminado sentido al ministro de Fomento y que lo mismo se hará con los promovedores del tumulto de Barcelona, sin perjuicio de lo que hagan los tribunales.

El Sr. PLANA: Los alumnos de Ingenieros industriales, al ver que no pueden tener el debido porvenir en su carrera, están dispuestos a renunciar a ella. Los estudiantes que fueron a la Escuela de Comercio no son rebeldes y falta saber si a ciertos actos los impulsaron, según se dio por Barcelona, el que el director de la Escuela les dirigiera palabras injuriosas, poco en armonía con su cargo. Abrese una información en que se depure la verdad y procedáse en consecuencia.

Como han pasado las horas reglamentarias, queda para mañana en el uso de la palabra.

ORDEN DEL DIA

El proyecto de empréstito

El PRESIDENTE: Se va a votar el voto particular del Sr. Bergamín.

El Sr. SALLAS: El Sr. Bergamín no está aquí, sino en la comisión de Presupuestos.

El PRESIDENTE: Nadie tiene pedida la palabra, y procede votar. Si quieren que sea nominal, será.

El Sr. AZCÁRRAGA: En la última sesión quedó pendiente su discusión, y parece que quería intervenir el Sr. Pedregal, que tampoco está.

El PRESIDENTE: Eso era por si había de ser la sesión de cuatro o seis horas.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): No; era en el voto particular.

(Entra el Sr. Pedregal.) El PRESIDENTE: Pues si es así, hable S. S. El Sr. PEDREGAL abunda en los mismos razonamientos que expuso el último día el Sr. Bergamín.

Censura lo amplio de la autorización y el que no pueda determinarse si se trata

La guerra de las mujeres

ALEJANDRO DUMAS

«En mi última carta, os prevenía que durante la noche sería atacado el fuerte de San Jorge, y en esta os prevengo que el fuerte de San Jorge será tomado mañana.»

«Como hombre, como soldado del rey, no corráis otro riesgo que el de ser prisionero; pero la señorita de Lartigue se encuentra en diferente caso, y el odio que se la tiene es tan grande, que no es fácil responder de su vida si llega a caer en manos de los burdeleses. Determinadla, pues, a huir, para lo cual voy a daros los medios.»

«A la cabecera de vuestra cama, detrás de una tapicería que lleva las armas de los señores de Cambes, a quienes en otro tiempo pertenecía la isla de San Jorge, que formaba parte de sus dominios, y que el loco del vizconde de Cambes, mi marido, hizo donación al rey, encontrad una puerta, cuya llave os envío. Esta es una de las aberturas de un gran pasaje subterráneo que pasa por bajo el río y termina en el castillo de Cambes. Haced escapar por el pasaje a la señorita Nanon de Lartigue... y si la amáis... huid con ella.»

«Yo respondo de su vida sobre mi honor.»

«Adiós. Estamos en paz.»

El barón leyó y releyó la carta, helándose de terror a cada línea, palideciendo a cada vez que la leía: sentía que un poder extraño le envolvía y disponía de él, y no acertaba a profundizar este misterio. Aquel subterráneo que correspondía de la cabecera de su cama al castillo de Cambes, y que debía servirle para salvar a Nanon, ¿no habría podido servir también si hubiese sido conocido este secreto, para entregar la isla al enemigo?

Vibrac seguía sobre el semblante del gobernador las últimas emociones que se reflejaban en él.

«¡Malas noticias, comandante!—preguntó,—Si parece que seremos atacados otra vez esta noche.»

«¡Los testarudos!—dijo Vibrac,—yo creí que se darían por bien azotados y que no volveríamos a oír hablar más de ellos, lo menos en ocho días.»

«No necesito recomendaros la mayor vigilancia.»

«Descuidad, comandante, ¿sin duda, tratarán de sorprendernos como la última vez?»

«No sé; pero estemos dispuestos a todo, y tomemos las mismas precauciones que tomamos entonces. Concluid la ronda en mi lugar, pues me retiro a casa para expedir ciertas órdenes.»

De Vibrac hizo una demostración de adhesión, y se alejó con esa indiferencia militar con que miran el peligro los hombres expuestos a encontrarlo a cada paso.

Canolles se retiró a su casa, tomando todas las precauciones posibles para no ser visto.

Nanon, y después de estar

convencido de que se hallaba solo en su cámara, se encerró con llave.

A la cabecera de su cama estaban las armas de los señores de Cambes sobre una pieza de tapicería rodeada de una especie de cinta de oro.

Levantó la cinta que, separándose de la tapicería, dejó ver la juntura de una puerta.

Esta puerta se abrió con ayuda de la llave que la señora de Cambes había hecho que le entregaran al mismo tiempo que su carta, y la abertura de un subterráneo se presentó profunda a los ojos del barón, prolongándose visiblemente en la dirección del castillo de Cambes.

Canolles quedó un momento mudo con la frente cubierta de sudor. Este misterioso pasaje, que podía no ser solo, le llenaba de espanto a su pesar.

Encendió una bujía y se dispuso a visitarlo.

Descendió primero veinte gradas pendientes, y continuó penetrando por un declive más suave en las profundidades de la tierra.

No tardó en oír un ruido sordo que le aterró al principio, porque ignoraba su causa; pero avanzando más, reconoció sobre su cabeza el inmenso murmullo del río, cuyas aguas rodaban hacia el mar.

Muchas quebraduras se habían hecho en la bóveda, por las que en diferentes épocas habían debido filtrar las aguas, pero que vistas a tiempo, sin duda habían sido tapadas con una especie de argamasa, que había llegado a hacerse más dura que la piedra.

Sintió el barón rodar sobre su cabeza

las aguas del río por espacio de unos diez minutos, después de los cuales el ruido fué disminuyendo poco a poco, y no tardó mucho en ser un simple murmullo, que por último se extinguió a su vez, reemplazándole el silencio; y después de haber andado cincuenta pasos en medio de aquel silencio, llegó a una escalera igual a la que había bajado, que terminaba en una puerta maciza que diez hombres reunidos no habrían podido mover, y puesta a prueba de fuego por medio de una gruesa plancha de hierro.

«Ahora comprendo,—dijo Canolles,—se esperará a Nanon en esta puerta y se la salvará.»

Entonces se volvió, pasó otra vez por bajo del río, encontró de nuevo la escalera, entró en su aposento, clavó la cinta, y se dirigió en extremo pensativo a la habitación de Nanon.

Nanon estaba, como siempre, cercada de cartas, papeles y libros. La pobre señora hacía la guerra civil por el rey a su manera. Al ver al barón le tendió la mano con alborozo.

«Viene el rey,—dijo,—y dentro de ocho días estaremos fuera de peligro.»

«Todos los días viene,—contestó el barón sonriendo con tristeza,—más por desgracia, no llega nunca.»

«¡Oh! Esta vez estoy bien informada, querido Canolles, y antes de ocho días estará aquí.»

«Por mucha prisa que se dé, Nanon, llegará para nosotros demasiado tarde.»

«¿Qué decís?»

«Digo que en lugar de quemaros el

haríais mejor en pensar en los medios de huir.»

«¿Huir! ¿Y por qué?»

«Porque tengo malas noticias, Nanon. Se prepara una nueva expedición y esta vez puedo sucumbir.»

«Y bien, amigo, ¿no hemos convenido en correr la misma suerte y en que vuestra fortuna ó vuestra desgracia sea la mía?»

«No, eso no puede ser así. Teniendo que temer por vos, seré muy débil. ¿No han querido haceros perecer a fuego en Agen? ¿No han querido arrojaros al río?»

«Escuchad, Nanon. Por piedad hacia mí, no os obstinéis en quedaros; vuestra presencia me haría cometer cualquier baja.»

«¡Dios mío! Canolles, me asustáis.»

«Nanon, os lo suplico. Juradme hacer, si soy atacado, lo que yo mande.»

«¡Oh, Dios mío! ¿Para qué sirve ese juramento?»

«Para darme fuerzas para vivir. Nanon, si no me prometéis obedecerme ciegamente, os juro que me dejo matar en la primera ocasión.»

«¡Oh! Todo lo que queráis, Canolles, todo; lo juro por nuestro amor.»

«¡Gracias a Dios! Querida Nanon, ya estoy más tranquilo. Reunid vuestras más preciosas alhajas. ¿Dónde tenéis vuestro oro?»

«En un barril reforzado de hierro. Llevarlo consigo.»

«¡Oh! Bien sabéis que el verdadero tesoro de mi corazón no es ni mi oro ni mis joyas. Canolles, ¡hacéis esto por el jarme de vos?»

solo rios. El Int nom echa gami In Las Ant elec los Es mal en c demó parti Con el cre ha un poc quedo Par rios p entabl muert los pe Se h la enf la con el aug y derri dimal gimis El A el acu su im vecino NaF minist gará s craticó ha sid ponsa origin de Op A ca los sol por tivari, tando ridos Ase Pape trasia das or Creé este a motivo dados El tr ha zar llavan melada Se ha por la bierno En e concluc miento carrete un cré nar el ción d derech que se y Ofici de la i El go dar al Ultimo ant Fech 2 11 23 10 23 10 23 10 2 11 22 10 23 10 23 10 2 11 2 11

sólo de gastos ordinarios ó extraordinarios. El Sr. Pérez Oliva le contesta. Interviene el Sr. Burell, y en votación nominal, por 69 votos contra 24, es desechado el voto particular del Sr. Bergamín.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Las elecciones de los Estados Unidos. París 4. Anuncian de Nueva York que para la elección de presidente de la República de los Estados Unidos, que se celebrará el martes, se calcula la proporción de votos en cinco contra uno a favor del candidato demócrata Wilson. Roosevelt tendrá más partidarios que el actual presidente.

La aviación

París 4. Comunican de Marsella que, batiendo el record de altura el aviador Garros, ha llegado a 4.700 metros. Al aterrizar chocó el aeroplano violentamente contra un poste y se destruyó, pero el aviador quedó indemne.

Combate con la Policía

San Petersburgo 8. Participan de Lodz que al intentar varios policías detener a dos ladrones, se entabló una lucha á tiros, resultando muertos los criminales y heridos dos de los perseguidores.

La enfermedad del Zarewicz

San Petersburgo 3. Se ha dado comunicación oficial de que la enfermedad que padece el Zarewicz es la angustia de una caída que sufrió el augusto niño, la que provocó un tumor y derrame sanguíneo en la cavidad abdominal.

Dimisión del Ayuntamiento de Oporto

Oporto 4. El Ayuntamiento de Oporto ha adoptado el acuerdo de dimitir en masa en vista de su impopularidad y de las protestas del vecindario.

Mañana comunicará su resolución al ministro del Interior, y al hacerlo descargará sobre el partido republicano democrático, cuyo jefe es Alfonso Costa y que ha sido el iniciador de la protesta, la responsabilidad de cuantos males puedan originarse á la Administración municipal de Oporto.

Explosión de un polvorín

Roma 4. A causa de una imprudencia de uno de los soldados encargados de custodiar un polvorín, situado en las cercanías de Anivari, se produjo una explosión, resultando muertos cuatro soldados y tres heridos gravemente.

Obispos á Roma

Roma 4. Asegura «El Correo de Italia» que el Papa ha ordenado á todos los Obispos se trasladen á Roma para recibir determinadas órdenes.

Créese que la Santa Sede ha tomado este acuerdo por aconsejarlo así graves motivos que en el Vaticano se ocultan cuidadosamente.

PROVINCIAS

La emigración

Gijón 3. El trasatlántico alemán «Santa María» ha zarpado con rumbo á la Argentina, llevando á bordo 250 emigrantes y 330 toneladas de varias mercancías.

En favor de Lugo

Lugo 4. Se ha celebrado un mitin, organizado por la Liga de Amigos, para pedir al Gobierno protección para la población.

En el Gobierno civil se entregaron las conclusiones siguientes: traer un regimiento de Artillería; terminación de las carreteras comenzadas; que se conceda un crédito de 63.000 pesetas para terminar el edificio de Hacienda; reconstrucción del Gobierno civil; reducción de los derechos de introducción del centeno; que se declare oficial la Escuela de Artes y Oficios, y reconstrucción de la fachada de la Iglesia de Santiago.

El gobernador ha prometido recomendar al Gobierno estas pretensiones.

LA SITUACION ECONOMICA

del Ayuntamiento madrileño

Continúan los trabajos cerca de las distintas Facultades para conseguir una adhesión á la protesta contra la conducta del Gobierno para los ingenieros industriales.

Se ignora aún el resultado del Consejo de disciplina formado á los Sres. Burgaleta y Girón, aunque parece que no hubo acuerdo en el Consejo.

El Sr. Burgaleta ha sido llamado también á declarar á Barcelona, ante el Consejo de disciplina que allí se sigue con motivo de lo ocurrido en la Escuela de Comercio.

El reclutamiento de la Marina

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de reclutamiento y reemplazo de la marinería de guerra, ha dado dictamen esta tarde.

En él se introducen algunas ligeras modificaciones, que afectan principalmente á la inscripción marítima.

Las senadurías vacantes

Por fallecimiento del Arzobispo de Burgos y del marqués de Heredia han quedado vacantes dos senadurías vitalicias.

Una la ocupará el Sr. Requejo, á quien corresponde por llevar dos años en la presidencia del Tribunal de Cuentas.

Para la otra hay, como siempre, varios candidatos.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey recibió en audiencia á los generales Sres. Pando, Arizón y Fontán, coroneles Rexach, Cavanna y á otros muchos más jefes y oficiales del Ejército.

Esta mañana almorzaron en Palacio con S. M. el Rey los agregados militares de las embajadas de Inglaterra, Francia, Alemania é Italia.

Terminado el almuerzo, el Monarca con su Cuartel Militar y los militares extranjeros marchó á Carabanchel á presenciar las maniobras que esta tarde han efectuado los regimientos de Lanceros de la Reina y del Príncipe.

Con motivo de celebrar su santo el Infante D. Carlos, ha estado hoy á felicitarle en su palacio de la Castellana toda la Real Familia.

El infante D. Luis Fernando de Orleans y su hermana política la princesa Beatriz, han paseado hoy á pie por varias calles de Madrid.

Balance del día

Se reanudaron esta tarde las sesiones parlamentarias, después de la breve vacación de los tres últimos días.

En la sesión del Senado comenzó á discutirse el presupuesto de Guerra, consumiendo los dos primeros turnos en contra de la totalidad los Sres. Salvador (don Amós) y Luaces, y quedando en el uso de la palabra el general Linares para consumir el tercero.

A primera hora el presidente del Consejo conferenció con el de la comisión de presupuestos, Sr. Calbetón, respecto de la inclusión en el presupuesto de dicho departamento de la cantidad necesaria para el sostenimiento del regimiento de Ferrocarriles, de reciente creación.

Se convino en que el Sr. Santamaría presente una enmienda, que aceptará la comisión.

En el Congreso se dedicó amplio espacio á ruegos y preguntas, cuyo pormenor va consignado en el «Extracto» correspondiente, y al pasarse al orden del día, se reanudó el debate sobre el proyecto de empréstito, consumiendo un turno el señor Pedregal en pro del voto particular

presentado al dictamen por las minorías de la comisión de Presupuestos.

El diputado republicano pronunció un elocuente y razonado discurso.

El presidente del Consejo, después de espachar esta mañana con S. M. el Rey, se trasladó al ministerio de la Gobernación para asistir á la reunión convocada para tratar de la situación económica del Ayuntamiento de Madrid.

En el Congreso celebró una conferencia el jefe del Gobierno con los ministros de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Fomento.

Después manifestó el Sr. Canalejas que á última hora de la tarde ó mañana por la mañana visitará al Sr. Montero Ríos.

También despacharon esta mañana con el Monarca los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El ministro de Estado anunció á S. M. que el miércoles será rubricado, probablemente, el Convenio sobre Marruecos.

La discusión del proyecto ferroviario continúa aplazado, sin que haya indicios de que vuelva á ser tema de discusión en el Congreso.

Aun cuando se ha dicho que se trabajaría para encontrar una fórmula que permitiera su aprobación, nada hay hasta ahora, porque otros asuntos se han interpuesto para relegar aquél á lugar secundario.

Hoy regresó á Madrid el Sr. Francos Rodríguez, presidente de la comisión que entiende en dicho proyecto.

El Sr. Francos ha conferenciado esta tarde con el jefe del Gobierno, conviniendo en que el jueves ó viernes se reúna la expresada comisión para estudiar las reformas que se han de introducir en el referido proyecto.

Hoy era el primer día señalado para la información de senadores y diputados, abierta por la comisión del Senado que entiende en el proyecto de mancomunidades.

El presidente del Consejo estuvo en la alta Cámara, con objeto de conocer el resultado de la información; pero la comisión no llegó á reunirse por no haberse presentado ningún informante.

El presidente de la comisión, Sr. Rodríguez, regresará á Madrid á fines de esta semana.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce, 17º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 11º sobre 0. La máxima fué de 20º y la mínima de 8º. Barómetro marca 710 mm.—Variable.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 2 de Noviembre de 1912.

Table with columns for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 2 de Noviembre de 1912.

Table with columns for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE PARÍS

PAÍS 4.—(Apertura).— Exterior español, 91'45.—3 por 100 francos, 89'40.

CHARADA

—Estaba en la cuatro dos y vi venir el nublado, y la verdad, escapé temblando y muy asustado. Me encontré al tío Calabaza (es tres prima) en la escalera, y me dijo: No te apures, que es fácil que nadie muera. Un prima dos tenía cuatro hubo cuando yo era chico... —¡Causaría muchas víctimas! —Tan sólo murió un borrico! —¡Siempre con gana de bromas! —¡Tú, en cambio, tan afligido! —Como paso de cincuenta... —Pues ya bastante has vivido.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

MEN DI GO RRÍ A

Todo aquel que disponga de seis reales y con ellos compre el Almanaque-Baillière para 1913, tiene derecho á una participación en el número 34.151 de la Lotería de Navidad, en la que pueden ganar 100 pesetas.

Se pondrá á la venta dentro de breves días.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Zacarías é Isabel, padres de San Juan Bautista; Galación y Epistemo, su mujer, mártires, y Félix y Leto, presbíteros.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena; á las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. José Sillóniz, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Mariano Guarras.

En la Encarnación, misa cantada á las diez.

Novena y ejercicios del Mes de Anímas

Siguen celebrándose y predicarán:

En el Buen Suceso, el P. Villarrín; en San Ginés, D. Ángel Lázaro; en San Marcos, el señor Suárez Faura; en Santa Teresa y Santa Isabel, D. José Troncoso; en la parroquia de los Dolores, D. Eusebio Palomar; en San Luis, D. Antonio García Cano; en el Salvador y San Nicolás, D. Maximino González; en San Marcos, D. Vidal Belmis; en San Andrés de los Flamencos, el Sr. Anaya; en Santa Isabel, D. José Cienfuegos; en el Perpetuo Socorro, el P. Ramos; en San José, D. Francisco Terrero; en San Sebastián, el Sr. Carralero; en Santiago, D. José Vigier; en Santa Cruz, el Sr. Roldán; en el Cristo de la Salud, D. José Casañas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas, ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Funciones para mañana

Español.—A las 9.—Don Juan Tenorio.

Lara.—A las 9 1/2.—La escena del sofá.—A las 10 1/2.—(Doble).—El asno de Buridán (tres actos).

A las 4 1/2.—La revolución desde abajo.

Apolo.—A las 6.—(Sección doble).— Los molinos cantan... (tres actos).—A las 10 1/2.— Los molinos cantan... (tres actos).

Corvantes.—A las 6 1/2.—(Vermouth).— Las cosas de la vida (dos actos).—A las 10.—(Sencillo).—Zaragatas.—A las 11.—(Doble).— El análisis (estreno) y La nicotina.

Price.—A las 9 1/2.—El rey que rabió.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El machacante (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La Mary-Tornes (dos actos).

Eslava.—A las 6.—Princesitas del dólar.—A las 10 1/2.—Petit café.

Latina.—A las 6.—La revoltosa.—A las 7 y 1 1/2.—La patria chica.—A las 9.—La mazorca roja.—A las 10 1/4.—Epidemia nacional.—A las 11 1/2.—Los convidados de piedra.

Trípano-Palace.—(Alcalá, 20).—A las 6 y 7 1/2.—(Gran gala). Reunión de la alta sociedad madrileña.—Secciones extraordinarias de cinematógrafo.—A las 11 y á las 12.—Varietés: Carmelita Chacón, Matilde Aragón, Los Chimenti, Les 4 Lewandowski y Los Corbeta.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).— De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 4 de Noviembre de 1912.

Main table containing market data, exchange rates, and financial information. Includes columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Pesetas nominales negociadas'.

